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УДК 378.14;355.235 

ГІС ЯК ІНСТРУМЕНТ РОЗВ’ЯЗАННЯ ТРАНСПОРТНИХ ЗАДАЧ 

Лабенко Д.П., к.т.н., доцент, кафедра інформатики і прикладної 

математики, ХНАДУ 
 

Сучасна людина не уявляє свого життя без інформаційних систем і 

технологій, вони проникли в усі сфери сучасного суспільства і галузі 

виробництва. Одна з таких галузей - транспорт, де ГІС можна ефективно 

застосовувати для управління транспортною інфраструктурою. Підставою для 

застосування ГІС в транспортній галузі є те, що майже всі типи даних в своїй 

основі мають просторову складову. 

Під «даними» в середовищі ГІС розуміються «об'єкти про явища 

реального світу; результати спостережень і вимірів цих об'єктів. Елемент 

даних містить три головні компоненти: атрибутивні відомості, які описують 

сутність (семантику), характеристики, змінні, значення, тощо; географічні 

відомості, що характеризують його положення в просторі щодо інших даних; 

часові відомості, що описують момент або період часу, для якого надаються 

дані» [1]. 

Транспортні ГІС мають високий попит, так як транспортна інформація 

потрібна і дорожникам, хто проектує, будує і відновлює транспортні мережі, і 

логістам, які розв’язують задачу найбільш оптимального варіанту руху ТЗ та 

перевезень вантажів. Однак популярність ГІС в основному викликана 

користувачами, які використовують картографічну інформацію практично 

кожен день, для того щоб прокласти маршрут із пункту А в пункт Б. 

Безумовно, сучасне суспільство ХХІ століття живе в еру великої кількості 

інформації та швидкому ритмі життя, що вимагає постійної швидкої зміни 

місцезнаходження. Ця проблема сьогодні ефективно вирішується за 

допомогою транспортних ГІС. 

В даний час в практичне розуміння «інформації» в основному 

включаються «процеси обміну різноманітними відомостями між людьми, 
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людиною і автоматом - актуальна інформація, процеси взаємодії об'єктів 

неживої природи - потенційна інформація, ступінь складності, 

організованості, впорядкованості тієї чи іншої системи» [1]. 

Як же вплинуло впровадження ГІС на галузь транспорту ?. Розглянемо 

застосування ГІС для вирішення транспортних завдань в сучасному світі. Але 

спочатку потрібно визначити, що таке ГІС. ГІС - це інформаційні системи, що 

забезпечують збір, зберігання, обробку, відображення і розповсюдження 

даних, а також отримання на їх основі нової інформації і знань про просторово-

координовані явища. [2] 

Великий попит використання ГІС пояснюється ще й тим, що вона дає 

можливість представити транспортну мережу і її компоненти в 

картографічному вигляді і у вигляді багатовимірних розрахункових моделей. 

ГІС в сучасному суспільстві робить можливим створення цифрових 3D-

моделей підприємств і територій, прилеглих до автомобільних доріг, залізниць 

та інших об'єктів, дозволяючи встановити їх точну просторову прив'язку і 

відповідні атрибути. 

Відмінною особливістю ГІС є можливість розгляду транспортного 

комплексу і його елементів як неподільного цілого у часовому, 

картографічному і грошовому аспектах, крім цього, сприяння аналізу менш 

відомих раніше об'єктів і даних. 

Для розвитку і забезпечення кращої інфраструктури, як уже згадувалося 

вище, фахівці в транспортній сфері все більше спираються на можливості ГІС. 

При цьому виділяють два напрямки роботи ГІС.  

 Перший напрям пов'язаний з регулюванням одиницями 

(транспортними засобами та рухомим складом) і станом транспортних, 

термінальних, морських комплексів і аеропортів, планування розширення 

дорожньої інфраструктури, вибір оптимальних (вигідних) напрямків для 

прокладки нових автомагістралей, сюди також відносять питання 

регулювання земельної нерухомості.  

 Другий напрямок - це розв’язання задач транспортної логістики, в 
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тому числі, регулювання руху транспортних засобів і рухомого складу. Метою 

даного напрямку є мінімізація загальних витрат на транспортування і 

пришвидшення здійснення замовлень. Крім складання і налагодження графіку 

руху, контролю коштів, важливим є диспетчерська система, яка передбачує 

своєчасне відстеження транспортних засобів і вантажів. Сюди також відносять 

проектування та оптимізація шляхів перевезення, з одночасним аналізом 

ступеню ефективності та доступності. 

Можливості застосування ГІС в транспортній сфері безмежні. ГІС 

спрямовані на розв’язання задач на всіх видах транспорту. Задачі, що 

виконуються ГІС з концепції автодоріг, зводяться до складання плану, що 

включає спільну перевірку транспортної завантаженості і обстановку 

дорожнього полотна, яка слідує за проектуванням, зокрема відбором 

оптимізованих напрямів для прокладки нових доріг. На залізничному 

транспорті також розв’язують такі задачі, як контроль нерухомості, 

управління об'єктами інфраструктури, в тому числі за поїздами і вантажами, 

діагностика вантажообігу, виявлення ризиків і усунення аварійних ситуацій, 

інформування пасажирів, розподіл коштів на підтримку та розвиток 

залізничних мереж, визначення плану щодо поліпшення транспортних мереж. 

Міський пасажирський транспорт є однією з важливих сфер, де 

використовується ГІС для розв’язання таких проблем як визначення і 

моніторинг маршрутних мереж, диспетчеризація і встановлення точного 

розкладу руху, що забезпечує безперервний рух міського транспорту, і 

моніторинг дорожніх пригод. Аеропорти також не обходяться без ГІС в 

управлінні територією, контролі над обладнанням і майном аеропорту, 

регулювання пропускної здатності і повітряних коридорів, визначенні рішень 

щодо поліпшення паркування літаків і повідомлення пасажирів про план 

аеропорту і об'єктів, що знаходяться поблизу. Нарешті, морські та річкові 

порти вирішують завдання контролю майна і складів, їх управління та 

ефективне використання, періодичний моніторинг акваторії. 

Завдяки розвитку усіх видів транспорту стираються межі між містами, 
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країнами і навіть материками. А застосування ГІС в цій сфері дозволяє 

пересуватися з найменшими витратами ресурсів і часу, що відповідає запитам 

сучасності. ГІС також збільшує безпеку перевезення вантажів з появою 

функції їх відстеження, що, безумовно, актуально в сучасному світі. 
 

Література: 1. Основы геоинформатики: В 2 кн. Учеб. пособие для студентов вузов / Е.Г. 
Капралов, А.В. Кошкарев, В.С. Тикунов и др.; под ред. В.С. Тикунова. — М.: Издательский 
центр «Академия», 2004. — Кн. 1. — 352 с. 2. Лабенко Д.П., Тімонін В.О. Геоінформаційні 
системи. Рекомендовано МОН України як підручник для студентів ВНЗ. Х.ХНАДУ, 2015. 
— 248 с. 
 

УДК 681.527.3:623.438 

НОВЕ ПОКОЛІННЯ ГІДРАВЛІЧНИХ ПРИВОДІВ ДЛЯ МОБІЛЬНИХ 

МАШИН НА ОСНОВІ ПРИНЦИПУ e-LOAD SENSING (e-LS) 

Скворчевський О.Є., доц., к.т.н., кафедра інформаційних технологій та 

систем колісних і гусеничних машин ім. О.О. Морозова, НТУ «ХПІ» 
 

Незважаючи на широкий розвиток електромеханічних систем 

електрогідравлічні системи залишаються затребуваними компонентами 

мехатроніки. Це зумовлено рядом їх переваг наприклад високою питомою 

потужністю, простістю реалізації поступального руху, тощо. Ці переваги 

роблять їх незамінними в авіації, озброєнні та військовій техніці, 

сільськогосподарських та будівельно-дорожніх машинах. Однією із 

особливостей електрогідравлічних приводів є те, що гідравлічна рідина є не 

тільки засобом передачі енергії з однієї точки гідравлічної системи в іншу, але 

і несе інформацію про навантаження. Використання цього принципу пройшло 

ряд етапів еволюційного розвитку при розробці гідравлічних та 

електрогідравлічних приводів [1, 2 та ін.]: 

1. регулятори потоку; 

2. регулятори потоку із пропорційним електричним керуванням. 

3. пропорційні розподільники з LS-керуванням. 

4. насоси та виконавчі механізми розроблені за принципом е-LS 

керування. 
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